

Учёный совет: избрание ректора

29 мая на очередном заседании Ученого совета НовГУ главными были: утверждение кандидатур к участию в выборах ректора НовГУ; доклад о готовности университета к приему 2018 года.

В начале заседания сертификаты о назначении именной стипендии мэра Великого Новгорода в 2018 году вручили Анне Андреевой, 3 курс, юрфак ИГУМ; Вячеславу Мельникову, 4 курс, отделение естественных наук и природных ресурсов ИСХПР (стипендию получает второй год); четверокурсницам отделения лечебного дела ИМО Карине Нурметовой и Марии Семеновой; Веронике Табалиной, 4 курс, отделение педагогики и психологии ИНПО; Диане Федоровой, 3 курс, отделение филологии, журналистики и межкультурной коммуникации ИГУМ. Сертификаты вручал первый заместитель мэра Великого Новгорода Ю.Г. Пшеницын и обратился к стипендиатам с пожеланием использовать максимально возможности, которые предоставляет университет, чтобы в дальнейшем приносить пользу и обществу, и Новгороду. Стипендия составляет 2100 руб.

Руководитель Управления Роспотребнадзора по Новгородской области А.П. Розоловский пришёл на Учёный совет с наградами для медиков ИМО. Он сказал, что они второй год сотрудничают с медицинским институтом в деле пропаганды здорового образа жизни и вручил благодарственные письма всему университету, региональному отделению общественного движения «Волонтеры-медики» и студентам ИМО.

Три благодарственные письма получили студенты НовГУ от общества реабилитированных Новгородской области.

Список кандидатов на их утверждение к участию в выборах на должность ректора НовГУ представил первый проректор А.О. Сулайманов, возглавляющий комиссию по выборам ректора. Выдвижение кандидатур проходило с 10 по 21 мая. Выдвинуты три кандидатуры: и.о. ректора Ю.С. Боровиков; проректор по научной работе и инновациям А.Б. Ефременков; начальник юридического управления, директор Политехнического колледжа и Малой академии государственного управления в Новгородской области В.А. Шульцев. Все кандидаты вовремя представили по определенным требованиям документы, нареканий к документам нет.

Учёный совет утвердил список, он должен быть направлен в Правительство и Совет ректоров вузов Новгородской области, до 20 июня - в Аттестационную комиссию Министерства образования и науки РФ.

Полностью информация по процедуре выбора ректора представлена на главной странице портала НовГУ, рубрика «Проекты», «Выборы ректора Новгородского университета», <http://www.novsu.ru/rectorElection/>.

О готовности к приёму-2018 докладывал проректор по образовательной деятельности Ю.В. Даникин. Он поделился итогами изучения контрольных цифр приема в НовГУ за последние 7 лет, обозначил некоторые проблемы, в частности связанные с близостью Москвы и Петербурга, с организацией профориентационной работы, с набором студентов из ближнего и дальнего зарубежья (Китай, Индия и т.п.). И назвал пути их решения.

В целом НовГУ к предстоящей приемной кампании полностью готов.

Людмила Симонова



Четверть века НовГУ готовит кадры для области

30 июня - знаковая дата в истории НовГУ: в 1940 году в этот день родился В.В. Сорока, а в 1993 году Постановлением Совета министров РФ № 624 был образован Новгородский государственный университет, инициатором создания которого был Владимир Васильевич.

В преддверии торжественной даты - 25-летия НовГУ - редакция газеты «Новгородский университет» попросила небольшой круг университетантов, из тех, кто работал с создания

В.Р. Вебер, д.м.н., директор ИМО НовГУ:

- Из периода создания НовГУ больше всего запомнился общий подъём на фоне депрессии и разрухи начала 90-х годов.

Включение в состав НовГУ колледжей и Сельхозакадемии, создание системы многоуровневого непрерывного профессионального образования и открытие новых для региона направлений подготовки (юриспруденция, медицина и др.).

Из личного общения с В.В. Сорокой - его профессионализм, огромная внутренняя мощь и сила убеждения, способность выслушать и уважать мнение собеседника, консолидировать разные мнения и принимать правильное решение; способность брать ответственность на себя и уверенно вести за собой, превращать оппонентов в единомышленников и друзей. А ещё - обаяние, доступность, искренность. И - высочайшая работоспособность!

Людей, значимых для НовГУ, было и есть немало: кроме самого В.В. Сороки, это А.Л. Гавриков, Р.М. Шерайзина, П.В. Никифоров, С.В. Гудилов и многие другие.

В.Ф. Литвинов, к.хим.н., доцент, зам. директора ИСХПР:

- Вспоминаю период до создания НовГУ в его теперешнем виде. Тогда было время, когда В.В. Сорока и я много сотрудничали с американскими университетами. Ездили, смотрели, думали, какой должна быть структура новгородского университета. И кое-что выносили оттуда.

Приведу пример: наш Институт сельского хозяйства и природных ресурсов называется точно так же, как институт в составе университета штата Мериленд, с которым мы выполняли совместный грант, с которым у нас было тесное сотрудничество.

Владимир Васильевич собрал команду преподавателей, отправил нас на Валдай в Долгие Бороды и сказал: отдыхайте, плавайте, работайте, но структуру создайте!

Что и было выполнено: структуру тогда разработали почти в том же виде, что и сейчас.

Из личного общения с В.В. Сорокой отмечу его устремление в будущее по всем направлениям деятельности.

Меня очень удивляло и восхищало то, как он, понимая, что кадрового потенциала у него сейчас нет, брался за крупные проекты, смело шёл вперёд, говоря - будем взаимодействовать с Москвой и Петербургом, будем искать и находить деньги. И находил!

Примерно так кафедра экологии и природопользования явилась исполнителем проектов ВСМ (первый вариант), участвовала в проекте «Устойчивое развитие Новгородской области», в проекте по изучению минерально-сырьевой базы Новгородской области и т.п.

Лично для меня в эти 25 лет было интересным взаимодействие с неординарными людьми, выход НовГУ на международные связи,

в частности, в США, Норвегии, Финляндии, Швеции.

Я с огромной благодарностью вспоминаю В.Н. Зеленина, который в те годы возглавлял отдел по международной деятельности НовГУ, за то, что он сделал для меня лично и НовГУ в целом, за то наследие, которое он нам оставил на будущее. Вспоминаю и В.С. Худницкого, который работал в этом же направлении.

Говоря о работе НовГУ на следующие 25 лет, хочется быть уверенными, что мы будем вовлечены в совместную деятельность как с законодательной, так и с исполнительной властью; чтобы НовГУ всегда будет востребованым и станет настоящей составляющей социально-экономического развития региона. А интеллект и возможности наших учёных будут



Строительство главного корпуса НовГУ, В.В. Сорока - в центре.

востребованы властью на уровне совместного участия в грантах, проектах и программах.

Так, на мой взгляд, должен жить университет!

В.Ф. Прокофьев, к.юр.н., декан юридического факультета:

- Самая знаменательная для меня дата из 25-летней истории НовГУ - 7 декабря 1995 года: в этот день вышел приказ о создании юридического факультета.

За короткий срок была сдвинута такая машина! А ведь начиналось с единственного на то время кандидата юридических наук, то есть с меня самого.

С Сорокой встречался не часто. Но его роль в создании юрфака нельзя переоценить. Помню командировку в Москву, в министерство, по поводу лицензирования юридического факультета. Когда я называл фамилию Сороки, передо мной открывались все двери: значит, не только на меня он производил впечатление человека с обворожительным обаянием. А это у него было! Потом мне многие говорили об этом.

Владимир Васильевич уже после краткого общения становился симпатичен. Он много не говорил, не опекал чрезмерно, давал возможность самим работать. А в случае необходимости оказывал реальную помощь.

НовГУ и так или иначе соприкасался с основателем университета В.В. Сорокой, ответить кратко на несколько вопросов.

Мы спрашивали, что запомнилось из периода создания НовГУ, из общения с В.В. Сорокой; что (или кого) можно назвать значимым для НовГУ за прошедшие четверть века; что можно пожелать нашему вузу на следующие 25 лет.

Даём ответы в алфавитном порядке.

Кстати, главным событием, определившим судьбу каждого из респондентов, было создание университета.

Есть ещё в прошедшем периоде значимые даты.

2004-й год, участие во Всемирном конкурсе международного права имени Филиппа Джессопа. В этом крупнейшем и известном во всем мире студенческом судебном соревновании, которое проводится в форме игрового судебного процесса, наша команда поделила первое место с МГИМО и во главе с В.В. Гороховой отправилась в Вашингтон. Там ребята заняли 45-е место, а участвовали 90 команд. Так что о Великом Новгороде и НовГУ услышали в мировом масштабе.

2015, 2016 и 2017 годы - Ассоциация юристов России вручила нашим преподавателям (В.Ф. Прокофьеву, М.С. Трофимовой и Н.А. Сенкевичу) высшую юриди-

ческую награду, его возглавлял, был генеральным директором-главным конструктором. Под его руководством выполнялись крупные проекты. В частности, проект «ОСА» - оптико-электронный комплекс по обнаружению целей. К проекту были привлечены ведущие научные организации страны. Эта разработка не имела мировых аналогов.

Из личного общения с В.В. Сорокой запомнилось его умение слушать собеседника и принимать его точку зрения в случае конструктивных предложений.

По прошествии 25 лет наибольше важным назову жизнеспособность первого в России эксперимента по созданию университета на базе нескольких вузов.

Мои пожелания НовГУ на следующие 25 лет - сохранять и развивать фундаментальность в подготовке кадров и занимать лидирующие позиции в экономике региона.

Р.М. Шерайзина, д.пед.н., много лет бывшая ректором ИНПО:

- Главное для меня - создание университета четверть века назад. Неразрывно с этой датой связаны воспоминания о Владимире Васильевиче Сороке.

Помню, как он переживал за то, чтобы университет объединял все его подразделения не только структурно, но и научными междисциплинарными исследованиями, проведением различных мероприятий. Это для него было важным. И это ему удалось!

Владимир Васильевич очень внимательно относился к новым идеям, которые исходили от любого, даже рядового университета, всегда выносил их на ректорат для обсуждения.

Если Сорока что-то обещал, то непременно выполнял. Скажу на своём примере. Владимир Васильевич агитировал меня стать ректором пединститута в составе НовГУ, но я не очень хотела и выдвинула шесть условий, которые были выполнены все. Так я стала ректором ИНПО.

Много чего было за эти 25 лет. Наиболее значимым считаю открытие докторантурного совета по педагогике, который уже 22 года работает успешно, стал центром защиты кандидатских и докторских диссертаций не только для Новгородчины, но и для всей России.

Второе значимое направление - международные проекты по педагогике. Их было очень много, они стали основанием для разработки наших магистерских программ, для написания кандидатских и докторских диссертаций.

Свой вклад в развитие педагогического образования внесли многие. Но я назову В.С. Худницкого, основателя кафедры билингвального обучения, который одним из первых в России принял и стал развивать идею билингвального (или двуязычного) обучения, и М.Н. Певзнер, бывшего декана психологического факультета ИНПО, ныне он проректор по МД.

Подготовила Л.Симонова

Университет для стран Балтии

3 июня открылся Летний университет Совета государств Балтийского моря (CBSS), он будет работать до 11 июня.

На эту международную образовательную программу приглашаются студенты-магистранты из разных стран региона Балтийского моря для обсуждения и изучения стратегической важности межкультурного диалога как способа достижения устойчивого развития территорий. На этот раз участниками Летнего университета стали 10 студентов из Беларусь, 11 из НовГУ и филиала РАНХиГС, ребята из Германии, Китая и Польши.

Преподавание в Летнем университете будут вести профессора НовГУ и приглашённые лекторы из разных университетов региона Балтийского моря: Опольский (Польша), Университет Линейный (Латвия); Витебский государственный университет (Беларусь), Санкт-Петербургский Институт истории РАН.

Летний университет для нашего вуза - первый опыт. До этого в университете проходили летние школы, где в основном изучали русский язык и культуру России и Великого Новгорода.

- Для нас это в новинку. Да и если посмотреть по всей стране, то подобный университет был только один: он проходил в Петербурге. Мы надеемся, что все участники останутся довольны. Главными критериями для отбора студентов были желание и знание английского языка. Ведь все занятия будут проходить только на английском, - отметил проректор по МД НовГУ М.Н. Певзнер. Приветствуя участников в Центре творческой интеллигенции им. В.В. Сороки (Антоново, старый корпус) и желая им плодотворной работы, и.о. ректора НовГУ Ю.С. Боровиков сказал:

- Начинающееся мероприятие - одно из целой череды событий. В течение каждого календарного года мы планируем проводить мероприятия, которые будут способствовать развитию социально-экономического диалога стран Северной Европы и Балтии. Будем стремиться, чтобы в рамках Недели международного сотрудничества 2019 года прошли мероприятия под эгидой Ганзейского союза, где будут рассматриваться вопросы торгово-экономических отношений стран названного региона. Здесь же мы планируем создать площадку, где будут проходить дискуссии по тому, как развиваться социально-экономическим отношениям наших стран.

В торжественном открытии Летнего университета участвовал А.Ю. Иванов, начальник Отдела регионального сотрудничества Второго Европейского департамента Министерства иностранных дел РФ.

Устойчивое развитие региона Балтийского моря давно стало целью людей, живущих в этом регионе, хотя термин «устойчивость» был придуман намного позже. Устойчивое развитие - это способ примирить два разных, а иногда и противоречящих друг другу набора целей: «развитие-прогресс-рост» и «стабильность-безопасность».

В лекциях, включённых в программу, будут освещены вопросы эффективного межкультурного взаимодействия как фактора успеха устойчивого развития региона, экологические аспекты устойчивого развития региона Балтийского моря и современные вопросы международного права, жизненно важные для региона.

Занятия для студентов начались с семинара-тренинга «Межкультурная коммуникация в Балтийском регионе». Это позволит участникам программы из разных стран познакомиться друг с другом и приступить к поиску решений жизненно важных для региона проблем.

Студентка Витебского университета, будущий психолог Татьяна Антонович подчеркнула, что проблемы Балтийского региона ей близки, ведь её тётя живёт в Латвии:

- Такой Летний университет - хорошая возможность познакомиться с молодыми людьми разных стран. Узнать об их жизни, культуре и проблемах. Найти новых друзей и, конечно, рассказать о своей стране. Ваш город нам очень понравился. Мы вчера весь день гуляли по городу, видели много памятников. И даже участвовали в празднике на Ярославовом Дворище.

(Окончание на стр. 4)



Именно такие отношения сложились между Лодзинским техническим университетом и Новгородским государственным университетом имени Ярослава Мудрого.

В этом году сотрудничество двух высших школ исполняется 50 лет. Отметить эту внушительную дату университеты решили взаимными визитами

В НовГУ на Неделе международного сотрудничества побывали гости из Польши, а 24-25 мая состоялся официальный визит новгородской делегации в Лодзь.

В программу визита входили рабочие встречи на факультете радиоэлектроники, международном инженерном факультете и факультете управления ЛТУ.

Одним из важных результатов визита стало намерение возобновить обменные практики студентов Лодзи и Великого Новгорода, достигнута договоренность о совместной проектной заявке в области дидактики высшей школы (проблемно-ориенти-

Нет ничего более крепкого, чем дружба, проверенная годами

ти академика В.Р. Вебера на польском и русском языках. Надо заметить, что Виктор Робертович – второй профессор НовГУ после А.Л. Гаврикова, который получил звание Почётного доктора Лодзинского университета. После награждения Виктор Робертович выступил с докладом «Новый подход в обучении студентов и врачей клинической диагностике: диагностическая матрица или диагностический алгоритм».

На церемонии вручения присутствовала делегация НовГУ, приглашённые ректоры других польских университетов, представители посольства РФ в Польше и др.

Здесь же, на торжественном заседании Сената, знаки «Заслуженный работник Лодзинского технического университета» получили профессора А.Г. Ширин и П.А. Петряков.

Кстати, в мае с.г. академику РАН В.Р. Веберу в Санкт-Петербурге на церемонии вручения Общенациональной премии «Профессор года» по Северо-Западному федеральному округу был вручен диплом «Профессор года». Церемонию традиционно проводила общественная организация «Российское профессорское собрание» (РПС).

Людмила Симонова



На торжествах в Лодзи (слева направо): начальник УСПО А.Г. Ширин, начальник УМС Н.Н. Шайдорова, М.А. Гаврикова, профессор НовГУ А.Л. Гавриков, профессор ЛТУ Павел Струмилло, директор ИМО В.Р. Вебер с супругой, ст. преподавателем ИМО С.Н. Вебер, проректор по МД М.Н. Певзнер, директор Центра международных экономических проектов ИЭУ А.В. Веткина, профессор Александр Пыч и зав. кафедрой педагогики, технологии и ремесел НовГУ П.А. Петряков.

Уникальное явление по имени Максим Горький

Максима Горького можно назвать одним из самых противоречивых писателей России XX века.

Он неоднозначно воспринял Октябрьскую революцию, но при этом позже был назван её «певцом».

Его сотрудничество с властью определило советскую культуру на десятилетия вперед, но признание Советской власти сыграло роковую роль в его судьбе. В Горьком всегда как бы уживались два человека: один призывал братьев по перу писать о труде

заключённых на строительстве Беломорканала и канала «Москва - Волга» как о достижениях, порой не замечая трагедийности происходящего, а другой - писать о судьбе личности в страшной действительности XX века, лишающей человека социальной, личной и творческой свободы.

И вот минуло 150 лет со дня рождения и более 80 лет со дня смерти Горького, а интерес к личности и творчеству писателя не ослабевает.

«Максим Горький: взгляд из XXI века»

Так названа научная конференция с международным участием, которая открылась 21 мая в Гуманитарном институте в Антоново.

Организаторами стали НовГУ и Новгородский государственный музей-заповедник. В Великом Новгороде съехались горьковеды со всей России: в конференции участвовали учёные НовГУ, специалисты из Москвы, Санкт-Петербурга, Тамбова, Ижевска и Нижнего Новгорода, гости из Украины, Латвии и Италии.

Место проведения конференции не случайно: лето 1904 года А.М. Горький прожил в Старой Руссе, где перерабатывал свою пьесу «Дачники». Время, проведённое на Новгородской земле, впечатления от Старой Руссы и воспоминания о ней позже были запечатлены на страницах его произведений.

Открыл конференцию проректор по научной работе и инновациям НовГУ А.Б. Ефременков, который отметил, что впервые на Новгородской земле прошла конференция, посвящённая 150-летию А.М. Горького. Андрей Борисович поже-



пал ярких выступлений, хороших докладов и научных диспутов.

Пленарные заседания и секции проходили в Центре творческой интелигенции имени В.В. Сороки. Программа конференции была динамичной. Более 20 док-

ладов, касающихся литературоведческих и лингвистических аспектов произведений А.М. Горького, отражению его творческого наследия в XXI веке, были заслушаны в этот день.

Прозвучали доклады «Малоиз-

Старорусские впечатления Горького

22 мая конференция продолжила свою работу в Старой Руссе, где более ста лет назад А.М. Горький провёл летний сезон.

Вводная часть мероприятия началась с экскурсии в Дом-музей Ф.М. Достоевского, где гостям конференции, а также преподавателям и студентам-журналистам НовГУ рассказали о старорусском быте писателя и его семье, значимых событиях в период его пребывания в Старой Руссе, о том, как создавались на Старорусской земле всемирно известные произведения. Одно из них – роман «Братья Карамазовы». По его литературным местам, вплоть до научно-культурного центра «Дом-музей Ф.М. Достоевского», проследовали участники конференции. Здесь состоялся второй этап конференции – заседание секции, посвященной музыкальным аспектам жизни и творчества М.Горького.

Докладчики говорили о разных аспектах жизни и творчества

писателя. Так, например, А.М. Лебедева (Нижний Новгород) рассказала о рождении одной из самых загадочных пьес М.Горького в диалоге экспозиции и выставки «На дне». На вершине успеха» в Музее-квартире А.М. Горького, о круге его близких друзей и представила редкие кадры – страницы из альбома 1904 года с фотографиями актёров МХТ, участников спектакля «На дне» около дома писателя, а также фото театров, на сценах которых ставилась пьеса.

Об отношении Горького к Старой Руссе рассказал в своем докладе Л.Л. Матвеева (Старая Русса). Как оказалось, писателю город не понравился. «Скверный городишко», где «грязно, пыльно, скучно» - так заключил о нём Горький. Однако Старорусский театр автор любил, часто там бывал и помогал актёрам понять своеобразие драматургии, выступал на музыкально-вокально-литературном вечере, где покорил

публику прочтением пьесы. А старорусские впечатления нашли отражение в произведении Горького «Жизнь Клима Самгина».

В завершении конференции третьякурсницы кафедры журналистики Дарья Иванова и Диана Фёдорова представили сообщение, подготовленное на базе опроса в социальной сети ВКонтакте, который показал уровень знаний фактов из жизни и творчества М.Горького среди пользователей различного пола и возраста.

Как выяснилось, настоящие имя писателя - Алексей Пешков - из 112 опрошенных знают 67 человек. О том, какое произведение не принадлежит Горькому, практически половина респондентов выбрали правильный вариант ответа. На вопрос о первом опубликованном произведении писателя под псевдонимом Максим Горький лишь 26 человек из 96 опрошенных выбрали верный ответ - рассказ «Макар Чудра». А вот на вопрос с подвохом «Был ли Мак-

сим Горький членом Императорской академии наук?» из 95 пользователей 63 человека выбрали ответ «нет». Как известно, Горький действительно был избран в почётные академики Императорской академии наук по разряду изящной словесности, но Николай II аннулировал его избрание.

Заключительным этапом конференции стала экскурсия по курорту «Старорусские минеральные воды», краеведческому музею и городу. Организаторы отмечают, что конференция показала интерес как российских, так и зарубежных исследователей к писателю. Были выявлены новые подходы к изучению горьковских текстов: и художественных, и публицистических.

А главное достоинство этой встречи, что она позволила раскрыть разные исследовательские аспекты: литературоведческие, лингвистические, медиевые, музеиные. По итогам конференции будет подготовлен сборник научных статей.

**Арина Шамова,
Екатерина Каракчева,
каф. журналистики НовГУ**



Мировой чемпионат рабочих профессий WorldSkills, который также называют «Олимпиадой для рабочих рук», проходит раз в два года.

Второй отборочный чемпионат НовГУ «Молодые профессионалы» по стандартам WorldSkills Россия – 2018 был торжественно открыт 21 мая в Политехническом колледже НовГУ.

Напутствовал его участников проктор по образовательной деятельности Ю.В. Данейкин:

- Чемпионат НовГУ лишь второй, но у нас уже пять компетенций, 38 участников. Это большое достижение. Мы не будем останавливаться на достигнутом, будем расширять число компетенций, увеличивать количество площадок и участников.

Заместитель директора Политехнического колледжа НовГУ, координатор чемпионата WorldSkills

Олимпиада для рабочих рук

А.М. Чернега сказала:

- WorldSkills – большой стимул для студентов и преподавателей. Для одних - посмотреть и оценить свои способности, для преподавателей - оценить свои программы, разобраться в международных стандартах конкурса, внести корректировки.

До 24 мая студенты состязались в компетенциях: веб-дизайн и разработка, графический дизайн, управление беспилотными летательными аппаратами, медицинский и социальный уход, туризм. Площадки WorldSkills посетили с экскурсиями около тысячи школьников. Площадки были снабжены необходимым оборудованием и компьютерными программами. Это приобреталось за счёт университета и предприятий города, после соревнований, вся техника остаётся в колледжах, ею могут пользоваться преподаватели и студенты.

- Волнуюсь, но уверен в себе. Теория без практики в программировании невозможна. Надеюсь выиграть. Отобрали только троих, и я в их числе, - сказал студент четвёртого курса Политехнического колледжа НовГУ, будущий программист Иван Баринов.

В первый соревновательный день в Медицинском колледже НовГУ студенты-медики демонстрировали умения и навыки по уходу за больными в условиях стационара и хосписа. В задание входили: подготовка рабочего места, заполнение медицинской документации, определение проблем пациента, подготовка предметов ухода и инструментов к дезинфекции, распределение отходов по классам и др.

«Туризм» проходил в Гуманитарно-экономическом колледже, он состоял из оформления и обработки заказа клиента по подбору туристического пакета и разработке комплексной программы всего турпоезда по заказу клиента турфирмы.

В программу входили «круглые столы», мастер-классы и другие мероприятия.

За «круглым столом» в компетенции «Туризм» обсуждали направления взаимодействие Гуманитарно-экономического колледжа и работодателей для улучшения качества подготовки кадров по туризму; говорили о роли среднего профессионального образования (СПО) в развитии туристического бизнеса; о требованиях современного потребительского рынка туристических услуг; компетенциях, которые необходимо развивать в системе СПО с учётом потребностей работодателей и т.д. Высказывая-

лись мнение и о внедрении практики наставничества.

Во второй соревновательный день в задания по «Графическому дизайну» входила разработка многостраничного дизайна фирмы, разработка и изготовление фирменной упаковки (макет коробки).

Студенты-медики работали с пациентами в домашних условиях: проводили оценку его состояния, обучали пациента или его родственника необходимым медицинским техникам, составляли рекомендации по питанию и др.

По направлению «Веб-дизайн и разработка» конкурсантам продолжили разработку компьютерной игры.

Изготовить узел коптера, смонтировать его, затем продемонстрировать захват и перенос груза – план работы в «Управлении беспилотными летательными аппаратами».

В компетенции «туризм» было необычное задание: придумать, разработать и обосновать совершенно новый туристический маршрут.

В течение всего дня проходили мастер-классы «Веб-разработка формы html», «Программирование», «Создание объектов», «Создание календаря» (Политехнический колледж НовГУ), «Продажа продуктов дистанционного банковского обслуживания», «Обслуживание клиентов в гостинице», «Организации досуга ту-

ристов», (Гуманитарно-экономический колледж НовГУ); «Сердечно-лёгочная реанимация», «Десмургия» (Медицинский колледж НовГУ).

Торжественная церемония закрытия и награждение победителей отборочного чемпионата WorldSkills состоялись 24 мая. Директор Политехнического колледжа НовГУ В.А. Шульцев отметил:

- Интерес к конкурсу быстро растет: расширение компетенций до пяти - наглядное тому доказательство. Мы обязательно будем продолжать участвовать в WorldSkills, повышать его популярность среди студентов, а количества соревновательных направлений, в которых они смогут себя проявить, будет увеличиваться.

Всем участникам и экспертам второго отборочного чемпионата по стандартам WorldSkills были вручены сертификаты и объявлены победители, которые смогут испытать себя на уровне Северо-Запада и в национальном чемпионате WorldSkills Россия.

Лилия Абросимова



Что знают студенты

Мы, в свою очередь, провели опрос среди студентов и узнали, что они знают о Горьком и его творчестве.

Практически всем известно, что его настоящее имя - Алексей Пешков, его произведения читали. Но интересен ли он современному студенту? Об этом говорят они сами.

Валерия Клюжкова: Я читала Горького достаточно давно. Из последнего точно помню «Старуху Изергиль», «На дне» и «Песнь о Буревестнике». Я считаю, что читать Горького нужно. Он - своеобразный учитель: показывает, как надо и как не надо жить.

Александра Смирнова: Горький интересен в меру моего увлечения литературой. Читала произведения, которые включены в школьную программу - «Старуха Изергиль», «На дне», «Челкаш». Может, ещё что-то, но не вспомню. М.Горький учит добродетели, я считаю, что с ним нужно познакомиться хотя бы поверхностно.

Виктория Иванова: Последний раз читала его в школьные годы, желания перечитать не возникает, поэтому Горький не очень мне интересен. Мы изучали в школе, я читала «На дне», «Макар Чудра», «Жизнь Кlima Самгина». Думаю, стоит прочитать некоторые его произведения хотя бы для общего развития.

Софья Степанова: Я читала Горького, но он мне неинтересен. Читала «На дне», «Старуху Изергиль», «Мещане». Думаю, школьникам и студентам его нужно изучать только для ознакомления.

Анастасия Кухарук: Максим Горький не входит в число моих любимых писателей, однако некоторые его произведения мне очень нравятся. Я читала «Детство», «Макар Чудра», «Челкаш», «Старуху Изергиль», «Сказки об Италии», «Песнь о Буревестнике». Возможно, ещё что-то, но уже не помню. Легендарный писатель со своим уникальным слогом, об истинном таланте которого свидетельствует хотя бы тот факт, что М. Горький был пять раз номинирован на Нобелевскую премию по литературе. Однозначно советую его читать студентам и школьникам - это важная страница в истории русской классической литературы.

Юлия Степанова: Я читала «На дне» и «Старуху Изергиль», но он мне не очень нравится. Затрудняюсь сказать, нужно ли его читать современным студентам, школьникам, так как его творчество не произвело на меня большого впечатления.

Екатерина Михайлова, каф. журналистики НовГУ

Он был социально активным

Мы решили узнать мнение старшего поколения об актуальности М.Горького.

Для этого мы обратились к доценту кафедры русской и зарубежной литературы, И.С. Абрамовской.

- Ирина Сергеевна, что из биографии и творчества Максима Горького интересно современному человеку?

- Нашему современнику полезно познакомиться с биографией М.Горького, родившегося в 1868 году в имперской России и умершего в совсем другой стране – в СССР в 1936 году. То есть посетил «сей мир в его минуты роковые».

Уж не знаю, насколько счастлив он был этим, но, как любой человек, испытал на себе давление времени, смену идеологии, влияние друзей и врагов, женичин.

Мне всегда было интересно, как из Алёши Пешкова получился большой писатель Максим Горький. Ему пришлось много страдать, многое преодолевать, но он постоянно учился, шёл вперед. Он был социально активным человеком, ошибался, сомневался, верил, жил то со страной, то вне страны.

Через биографию писателя интересно погрузиться в сложную эпоху кардинальных исторических изменений.

- Правда ли, что наш современник равнодушен к Горькому?

- Моё поколение, родившееся в 1950-е годы, интересовалось писателем М. Горьким как первым профессиональным пролетарским писателем. Его надо было читать. Его надо было знать. И мы читали роман «Мать», рассказы, автобиографическую трилогию, драму «На дне».

Но и это большая часть читавших не воспринимала серьезно Горького, не особенно любила, не очень-то интересовалась его жизнью. В общем, относилась к нему, как к любому другому писателю, чье творчество «проходилось» в школе. А вот после школы многие читали последний роман М.Горького и некоторые ценили его.

Что касается современника, то важно понимать, о каком поколении читателей идёт речь. Нынешние выпускники школ читают «Старуху Изергиль», «На дне». Всё.

Тот, кто вообще образован,

конечно, читает и другие произведения Горького. Но любит каждый «своего» писателя.

«Свой» М. Горький – для подлинных знатоков его творчества, людей, умеющих его читать и понимать.

Вспомню только что прошедшую конференцию «Максим Горький: взгляд из XXI века». Это взгляд с дистанцией в век, причём, мы пережили такое время – почти те же исторические катаклизмы!

Многое видится яснее, о многом можно узнать из архивных материалов, доступных теперь практически каждому, о многом можно говорить свободно.

Так что среди наших современников есть люди, изучающие творчество Горького, те, кто читает его благодаря школьной программе, и просто любители погружаться в книги, дающие живой «портрет» эпохи.

- Надо ли, чтобы молодёжь знакомилась с его книгами?

- Да, им важно знать творчество Горького хотя бы потому, что оно отражает целую бурную эпоху, помогает понимать, чем жили люди конца XIX – первых

десятилетий XX столетия.

Не только Куприн, Бунин, Мережковский, Маяковский, Булгаков и множество других писателей дают представление о времени. У Горького свой взгляд, позиция писателя-пролетария, не похожая ни на чью другую.

- Чем он может быть интересен нам?

- На этот вопрос я частично ответила. А ещё он интересен яркой индивидуальностью, своим отношением к Великой Октябрьской социалистической революции, к Ленину. Интересен как человек, которому не чужды были разочарования и трагические ошибки.

Нынешние молодые люди тоже часто теряются перед разномирами информационным натиском – как найти свой путь в обществе, как разобраться во времени и в себе?

- Может ли Горький рассматриваться как наш современник?

- Я не вижу в нём современника. Возможно, кому-то он близок, кто-то считает его живым явлением именно нашей эпохи хотя бы потому, что Горький тоже продирался сквозь тернии к пониманию мира и своей роли в этом мире.

Екатерина Михайлова, каф. журналистики НовГУ

есть неистребимая горьковская вера в человека, способного творить свою жизнь, но не всегда осознавшего этот дар.

Сейчас тиражи горьковских произведений намного скромнее тех, что были в советские годы. Но его издают и его читают. Масштаб читателя сейчас нет ни у одного писателя-классика.

С читателями сейчас тяжело, «твит» – это самый легко осваиваемый вариант текста. Надежда на семейное чтение, на школьные уроки литературы, и, конечно, на экранизации горьковских произведений, театральные постановки его пьес – всё это может поддержать интерес не только к творчеству писателя, но и к постижению того исторического пути, который пошла страна в конце века XIX - в первой половине XX века, и свидетелем которому был замечательный русский писатель Максим Горький.

А.Л. Семёнова, доктор филологических наук, профессор, каф. журналистики НовГУ



Мой научный интерес к Горькому

Его пробудил профессор В.В. Мусатов, который стоял у истоков обучения журналистике в НовГУ.

На одной из лекций он рассказал о творчестве М.Горького 1920-х годов и о его «Заметках о русском крестьянстве». После лекции спросил: «А не хотите заняться этим стариком?». Я задумчиво ответила, что не знаю. Для меня тогда Горький всё ещё был первым пролетарским писателем, основоположником соцреализма, автором «очень своеобразной книги»...

В Российской национальной библиотеке я при первой же возможности заказала эту, названную выше, горьковскую брошюру. Мне её выдали с пометкой спецхрана... Она вышла в Берлине в издательстве И.П. Ладыженкова в 1922 году и в советское время никогда более не переиздавалась.

Я прочитала её. Она меня потрясла своей резкостью и прямотой. Большую часть дороги из библиотеки я прошла пешком, пытаясь понять прочитанное. Понимание пришло с годами. А из Санкт-Петербурга я вернулась с твердым решением – заниматься творчеством «малоизученного» русского писателя М.Горького.

Максим Горький – фигура, овеянная славой ещё при жизни, и ещё при жизни безжалостно критиковалася. В советские годы имя писателя «забронзовело», и только с перестройкой началось новое постижение роли Алексея

Максимовича Горького в истории не только русской литературы, культуры, но и общественно-политической истории. Причём история масштаба всеевропейского и даже мирового.

И это не преувеличение! О мировом значении М. Горького говорили в марте этого года на конференции в Институте мировой литературы РАН имени А.М. Горького. Исследователи творчества писателя приехали из самых разных стран мира, что говорит о существующем интересе к незаурядной судьбе русского писателя.

Творческое наследие Горького стало предметом обсуждения и на конференции в Великом Новгороде «Максим Горький: взгляд из XXI века». Это мероприятие было организовано совместно университетом и музеем, что позволило вписать обсуждаемые проблемы в широкий культурный контекст.

Кем только не представляют Горького современные публицисты в зависимости от той идеальной позиции, которую занимают сами: уж очень удобен этот персонаж, чтобы из него сделать и злодея, поддержавшего сталинский террор, и благодетеля, спасшего немало людей от революционного возмездия!

Самое объективное представление о писателе дают опубликованные сотрудниками ИМЛИ письма, которые читаются как многотомный эпистолярный бестселлер.

Горький был разным: противоречивым, увлекающимся и разочаровывающимся, идущим на компромиссы и непоколебимым в своих решениях - но при этом он всегда стремился сделать что-то, что должно было изменить жизнь людей к лучшему.



С юбилеем!

на на 730 посадочных мест, освещение зала в 860-1000 люкс, все необходимые вспомогательные и технические средства и службы. Пропускная способность спорткомплекса составляет 50-75 человек в смену, т.е. на его площадях в день могут заниматься более 500 человек.

Дизайн оформления, удобства эксплуатации, отличные условия для спортсменов и зрителей сразу привлекли внимание к спорткомплексу НовГУ спортивных органов разного уровня и спортивной общественности. Теперь ФСК служит не только для студенческих занятий – он стал объектом, где сегодня проходят главные спортивные мероприятия разного уровня, проводимые в Великом Новгороде.

Услуги ФСК НовГУ по обеспечению и обслуживанию мероприятий получили высокую оценку организаторов, прессы и участников, отмечены благодарственными письмами. По мнению участников и руководителей спортивных мероприятий, сегодня он один из лучших спортивных объектов этого уровня на Северо-Западе России.

Всём этом – огромная заслуга Даниила Шафиевича Ягизарова. Именно он в своё время разработал предложения для проектирования и создания в НовГУ современного спортивного объекта, отвечающего по своим объёмным показателям и оснащению высокотехнологичным оборудованием международным стандартам от ведущих зарубежных и российских фирм.

Сам Ягизаров уверен: мелочей в работе не существует, нужно ответственно относиться ко всему в своей деятельности.

С самого начала я считаю: если что-то делать, то делать максимально тщательно, хорошо и, в первую очередь, чтобы людям было удобно, – заявляет он. Спортивный объект должен привлекать спортсменов и зрителей. А значит, здесь должен быть полный комфорт. Тогда и другие организации могут им заинтересоваться и стремиться заполучить время на тренировки, на проведение соревнований. Если мы не создадим здесь условия, никто не захочет сюда приходить. Мой принцип такой: если что-то сломалось, это немедленно нужно исправить. Неустроенности, неаккуратности быть не должно.

За колоссальную работу, проделанную для ФСК НовГУ, Д.Ш. Ягизаров награждён многочисленными благодарственными письмами и грамотами от университета, Новгородской области, городской думы и администрации Великого Новгорода; «За большую помощь в организации и проведении спортивных и иных мероприятий» имеет благодарственные письма от спортивных органов Новгородчины, разных спортивных федераций, руководителей предприятий и учреждений.

Наград и званий у Даниила Шафиевича много. Но уходить на покой директор ФСК не собирается: планов ещё много. Главная мечта – завершить план развития спортивного комплекса.

Проектом предусмотрено строительство трёх малых залов (тренажёрного, фитнес-аэробики, настольного тенниса) общей пропускной способностью 60 человек в смену и количеством занимающихся до 420 человек в день; вестибюля с основным входом в комплекс; гардероба на 750 мест; столовой, фойе для спортсменов и посетителей. Также предполагается построить второй универсальный спортзал площадью 1200 кв.м. (42 x 30), высотой потолка 12,5 м, с трибунами на 500 зрителей; и два малых зала с помещениями для спортивных кафедр и службами для различных оздоровительных услуг. Здесь смогут заниматься более 450 человек в день.

Дарья Перевай

5 июня отметил свой 90-летний юбилей директор Физкультурно-спортивного комплекса НовГУ, заслуженный работник физической культуры РФ Д.Ш. Ягизаров (на фото слева, рядом В.Р. Вебер).

Даниял Шафиевич работает в университете с 2004 года. А всего работе в спортивной отрасли он отдал 56 лет. Началось всё, по его словам, ещё во времена комсомольской юности, когда он работал комсоргом Судоремонтного завода № 23 в Баку.

– На заводе я очень много внимания уделял развитию физической культуры, спортивной работы, – вспоминает Ягизаров. – У нас не было официальной должности инструктора по физкультуре, но были ребята, любящие спорт, а я как руководитель комсомола объединял их и занимался проведением спортивных мероприятий. Мы участвовали в спартакиадах, занимались призывные места. С того времени моя жизнь и связана со спортом.

Впоследствии Даниял Шафиевич успел поработать в качестве директора нескольких стадионов (в том числе Республиканского стадиона имени Ленина), участвовать в строительстве Дворца спорта в Баку и ещё многое сделал для развития советского спорта.

В начале 1990-х годов Ягизаров вместе с семьёй переехал в Новгород. И, конечно, занялся здесь тем, что любит и умеет – спортивной работой. С особой гордостью он вспоминает благотворительную спортивную лотерею «Старт», одним из организаторов которой он был.

– В 1991 году Билефельд, город-побратим Новгорода, выделил областному Совету ВДФСО профсоюзов миллион билетов для проведения благотворительной лотереи, – вспоминает Даниял Шафиевич. – Времена тогда были непростые, а у нас среди призов были и квартиры, и машины, и видеомагнитофоны, и много чего интересного. Так что наша лотерея пользовалась большим успехом. 1 250 000 рублей чистой прибыли, вырученной от продажи билетов, мы тогда передали на строительство и развитие спортивных сооружений в Новгороде: теннисные корты в Кремлёвском парке, Дворец спорта на Десятинной и другие объекты. Часть денег пошла на оказание помощи детям-сиротам и ветеранам спорта.

В 2004 году Ягизарова пригласили работать в НовГУ директором спортивных сооружений. Когда он пришёл в университет, то работы было очень много:

– Спортивный зал был в плохом состоянии. Была бетонная коробка, достаточно заброшенная, почти без полов... И вот практически с нуля за два года мы построили тот спорткомплекс, который работает сейчас. Нужно отдать должное руководству университета – денег на это не пожалели. Мы сделали ремонт, купили два электронных табло, новое качественное оборудование, поставили раздвижные трибуны, оснастили помещения мебелью, словом, сделали всё, чтобы всем здесь было хорошо.

В феврале 2006 года состоялось открытие ФСК. С тех пор Д.Ш. Ягизаров бессменно занимает пост его директора.

Сейчас спорткомплекс располагает универсальным спортивным залом размером 42'36 м., триб-



Ежегодная международная конференция «Остеопатические аспекты качества жизни населения» состоялась 28 мая в Институте медицинского образования НовГУ.

Её традиционно организуют ИМО, Институт остеопатической медицины им. В.Л. Андрианова (С-Петербург) и Высший институт остеопатии Парижа (Франция). А руководители Высшего Института остеопатии Парижа – постоянные гости международной конференции.

В этом году обсуждали проблемы остеопатии и основные перспективы её дальнейшего развития применительно к сохранению здоровья и качества жизни. Конференция была посвящена актуальным вопросам здоровья и качества жизни человека в обычных и неблагоприятных условиях: при различных заболеваниях, в профессиональной деятельности, в разных периодах детства, в пожилом возрасте.

С учётом международного опыта остеопатической практики рассматривались современные подходы к диагностике и лечению заболеваний, оздоровлению разных возрастных групп.

Открыл конференцию директор ИМО, академик РАН В.Р. Вебер. Он поделился последней новостью:

– В этом году утвердили специалистов. Мы очень рассчитываем, что в рамках этого специалиста мы будем вести подготовку остеопатов. Мы также можем вести подготовку вместе с нашими французскими коллегами, что

Не путать остеопатию с мануальной терапией

даёт возможность получить двойной диплом. То есть наши студенты учатся на стоматологическом либо на лечебном отделении, а, оканчивая его, параллельно завершают и подготовку по остеопатии.

И.А. Егорова, заведующая кафедрой восстановительной медицины и остеопатии ИМО НовГУ, директор ИМО им. В.Л. Андрианова обратила внимание вот на что:

– Часто остеопатию путают с мануальной терапией, говоря, что остеопаты вправляют позвонки. Хотя эти методики у нас тоже есть, но наши по своему воздействию гораздо мягче, не болезненны. Потому что мы всегда работаем в пределах физиологического барьера. Мы, в отличие от мануальных терапевтов, никогда не делаем что-то насилием на ткани. Поэтому, если ты профессионал, тосложнений после остеопатического лечения не бывает.

Директор Высшего Института остеопатии Парижа Жиль Вано напомнил, что этот институт в Париже был открыт 30 лет назад, столько же идёт подготовка остеопатов:

– В русле качества, что очень важно для нас, все наши остеопаты автономные, компетентные специалисты. Это значит, что проконсультироваться с остеопатом вы можете как с врачом первичного звена. То есть вам не нужно направление от терапевта. У нас остеопаты проходят настолько серьёзную подготовку, что за все процедуры, которые они выполняют, несут полную и всеобъемлющую ответственность.

Во время встречи прозвучали доклады «Образование и развитие остеопатии во Франции», «Актуальные аспекты исследования качества жизни в современном

здравоохранении», «Возможности остеопатии в аспектах сохранения здоровья и качества жизни населения».

Остеопатия, как современное самостоятельное направление медицины, представляет собой целостную систему философского подхода к диагностике и лечению, который рассматривает человека в единстве его механических, гидродинамических и невральных функций.

Остеопатия ориентирована не на отдельные проявления и признаки болезни в привычной их классификации по заболеванием органов и тканей, а на нарушения системной организации физиологических функций организма, лежащие в основе снижения уровня здоровья и развития заболевания, а также на понимание заболеваний с учётом причинно-следственных связей между механическими повреждениями тканей человека и патологией, которая в результате развивается.

Указанный эффект достигается благодаря использованию методов остеопатической диагностики и лечения.

Практическое значение оздоровительной направленности остеопатической медицины состоит во внедрении в практику мероприятий по сохранению и восстановлению здоровья, поддержанию активного долголетия, обеспечению оптимального качества жизни в условиях болезни и здоровья.

Лилия Абросимова



«Зеленую» традицию продолжили

А вы заметили, как год от года преображается территория Института медицинского образования?

Многие предпочитают умно

рассуждать о природе, а мы, студенты и преподаватели ИМО, призываем просто делать! Причём своим руками.

И вот в солнечный день 25 мая

Университет для стран Балтии

(Окончание. Начало на стр. 2)

Культурная программа станет неотъемлемой частью программы Летнего университета.

Во время экскурсий у студентов будет возможность открыть для себя различные достопримечательности северо-западной части региона Балтийского моря.

Тесной взаимосвязи истории, культуры и экономики будут посвящены лекции и семинары по истории Великого Новгорода.

Новгородская земля в эпоху викингов окажется в центре внимания во время лекций и в поездке участников Летнего университета на археологические раскопки в Старую Руссу.

Сохранение традиций прошлого и адаптация их к потребностям современного общества станут предметом обсуждения на интерактивном семинаре «Реконструкция народных обычаяй: между традицией и современным искусством».

Завершится учебная программа 11 июня презентациями студенческих проектов.

Пресс-центр НовГУ

Студентов и выпускников приглашают в междисциплинарную экспедицию «Великий Новгород. Места. Сообщество. Герои».

28 июня - 10 июля будем учиться проводить полевые исследования и рассказывать историю о памяти и современной культуре города. 25-26 июня - видеотрансляции предварительных лекций.

Заявки принимаются до 8 июня включительно. По итогам экспедиции каждая команда подготовит свой мультимедийный лонгрип по одной из выбранных тем.

Подробно можно прочитать по ссылке <https://fomlabs.ru/material/ekspedicija-v-velikij-novgorod/>.

Следующий номер газеты «Новгородский университет» выйдет 21 июня



Учредитель и издатель Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого
Адрес: Великий Новгород, Б.С.-Петербургская, 41. Главный редактор Л.Н. СИМОНОВА

Год издания - 35-й. Зарегистрировано

Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи и массовых коммуникаций по Новгородской области
31.12.2008 г. Свидетельство ПИ № ТУ 53 - 00020

Адрес редакции:

Великий Новгород, ул. Сави Устинова, 1, комн. 6509,
6510. Тел. редакции: 777-556, внутр. 2-97.

Электронную версию газеты «Новгородский университет» и специвыпуски читайте в интернете: на главном сервере НовГУ <http://novsu.ru/univer/press/> (Официальная информация. Пресса).

Распространяется бесплатно.
Компьютерная вёрстка:
Людмила Береснева
Фото: **Александр Двойнишников, Ольга Щербань и авторы статей.**
Мнения авторов могут не совпадать с точкой зрения редакции.